

Раздел Международное сотрудничество Sections International cooperation

DOI: 10.31432/1994-2443-2022-17-2-5-19

Стратегия развития Египта на период до 2030 года и значение партнерства с Россией

Белов Владимир Иванович

доктор исторических наук, профессор кафедры теории и истории международных отношений ^a, ORCID 0000-0001-6112-5550; Scopus author ID 57194152193; WoS ResearcherID A-5047-2017; ПИНЦ AuthorID 252263, yurtaev_vi@pfur.ru

Эльсергани Мохамед Ибрахим Мохамед

PhD, профессор, атташе по вопросам образования и культуры Посольства Арабской Республики Египет в Российской Федерации ^b,
Директор Бюро Культуры ^b,
Полномочный Представитель Арабской Республики Египет в МЦНТИ,
egyptculturalbureau@gmail.com

^a Российский университет дружбы народов,
ул. Миклухо-Маклая, д. 6, Москва, 117198, Российская Федерация

^b Посольство Арабской Республики Египет в Российской Федерации,
ул. Мытная, д. 3/1, Москва, 119049, Российская Федерация

Аннотация. В статье рассмотрены основные приоритеты развития Арабской Республики Египет в контексте реализации Стратегии – 2030 и вызовов проектной реализации масштабных международных инициатив в Афро-Евразии. Фокус исследования направлен на выявление потенциала социально-экономического аспекта стратегического партнерства Египта и России в соответствии с потребностями устойчивого национального развития в XXI веке. Восребованность и научная новизна проблематики, положенной в основу данной работы, обусловлены задачами формирования новой архитектуры экономического сотрудничества в контексте развертывания проектов развития и обеспечения безопасности.

Ключевые слова: Египет, Россия, Стратегия Египта – 2030, «Один пояс, один путь», «Большое Евразийское партнерство», экономическое сотрудничество, устойчивое развитие, стратегическое партнерство, афро-евразийская интеграция.

Цитирование публикации: Белов В.И., Эльсергани М.И.М. Стратегия развития Египта на период до 2030 года и значение партнерства с Россией // Информация и инновации. 2022, Т. 17, № 2. с. 5-19. DOI: 10.31432/1994-2443-2022-17-2-5-19



Egypt Development Strategy 2030 and the Importance of Partnership with Russia

Mr. Vladimir Belov

Doctor of Sciences (in History and International Relations), Professor,
Department of Theory and History of International Relations ^a, ORCID 0000-0001-
6112-5550; Scopus author ID 57194152193; WoS ResearcherID A-5047-2017;
Science Index AuthorID 252263,
yurtaev-vi@pfur.ru

Mr. Mohamed Ibrahim Mohamed ElSergani

PhD, Professor, Educational and Cultural Attaché of the Embassy
of the Arab Republic of Egypt in the Russian Federation ^b,
Director of the Cultural Bureau ^b,
Plenipotentiary Representative of the Arab Republic of Egypt in ICSTI,
egyptculturalbureau@gmail.com

^a Peoples' Friendship University of Russia,
6 Miklukho-Maklaya street, Moscow, 117198, Russian Federation

^b Embassy of the Arab Republic of Egypt in the Russian Federation,
3/1 Mytnaya, Moscow, 119049, Russian Federation

Abstract. The article considers the main priorities for the development of the Arab Republic of Egypt in the context of the implementation of the Strategy-2030 and the challenges of project implementation of large-scale international initiatives in Afro-Eurasia. The focus of the study is aimed at identifying the potential of the socio-economic aspect of the strategic partnership between Egypt and Russia in accordance with the needs of sustainable national development in the 21st century. The tasks of forming a new architecture of economic cooperation in the context of the deployment of development and security projects determines the relevance and scientific novelty of the issues underlying this work.

Key words: Egypt, Russia, Egypt Strategy 2030, "One Belt, One Road", "Greater Eurasian Partnership", economic cooperation, sustainable development, strategic partnership, Afro-Eurasian integration.

Citation: Belov V., ElSergani M.I.M. Egypt Development Strategy 2030 and the Importance of Partnership with Russia // Information and Innovations 2022, T. 17, №2. p. 5-19. DOI: 10.31432/1994-2443-2022-17-2-5-19

Сегодня Арабская Республика Египет является одним из ведущих государств на Ближнем Востоке и претендует на признание ее значительной роли в мировой политике. Во многом такое позиционирование Египта достигнуто благодаря принятой в 2016 г. национальной повестке «Стратегия устойчивого развития: видение Египта до 2030 года» (Стратегия – 2030).

Стратегия – 2030. Разработанная в соответствии с принципами Повестки дня ООН в области устойчивого развития на период до 2030 года и соотнесенная со Стратегией устойчивого развития Африки до 2063 года, Стратегия Египта – 2030 провозгласила следующие 8 целей национального развития, взятых во взаимосвязанности трех измерений – экономическом, социальном и экологическом: 1) Качество жизни; 2) Равенство и инклюзивность; 3) Надежная экономика; 4) Знания и инновации; 5) Устойчивая окружающая среда; 6) Управление; 7) Мир и безопасность; 8) Авторитет лидера [1].

Последовательное выполнение Стратегии-2030 призвано в целом обеспечить:

- выработку целостного долгосрочного политического, экономического и социального видения как основы краткосрочных и среднесрочных планов развития на национальном, местном и отраслевом уровнях;

- обеспечение позиции Египта как активного глобального игрока;

- реализацию ожиданий египтян по улучшению эффективности базовых сервисов;

- включенность гражданского общества, организаций и членов Парламента в процесс мониторинга выполнения Стратегии, достижения ее целей, показателей эффективности, контрольных ориентиров, программ, реализации проектов в определенные сроки;

- соотнесенность целей Стратегии 2030 с таковыми в программе ЦУР ООН после 2015 года и Стратегии устойчивого развития Африки – 2063 [1].

Главной задачей развития Египта в рамках целостного подхода определено движение к цифровым преобразованиям во всех областях, «цифровая трансформация людей и правительства» [2]. Предполагается, что к 2030 г. Египет войдет в топ-30 стран по уровню развития экономики (на 2015 г. по ВВП – 41 место в мире), конкурентоспособности рынка (на 2015 г. – 116 место), человеческому развитию (на 2015 г. – 110 место), качеству жизни (на 2015 г. – 113 место), антикоррупционности (на 2015 г. – 110 место).

Важно отметить, что эти планы успешно выполняются. Так, к 2022 г. по показателю ВВП Египет вошел в число 30 крупнейших экономик мира, занял 8-е место в списке самых развитых стран Африки (на 2021 г.);

ВВП на душу населения (всего проживает 101 млн человек) составил 3058 долл. США; минимальная заработная плата за 2020 г. – 127,41 долл. США, а золотовалютные резервы к концу 2021 г. – 42 млрд долл. США [3].

В Преамбуле к Стратегии – 2030 подчеркивается, что особую роль в достижении заявленных целей должны сыграть принципы «инклюзивного устойчивого развития» и «сбалансированного регионального развития». В этой связи определены десять столпов.

Первый: экономическое развитие. К 2030 году рыночная экономика Египта станет сбалансированной, наукоемкой, конкурентоспособной, диверсифицированной, обладающей макроэкономической стабильностью и потенциалом устойчивого инклюзивного роста, активно представленной на глобальном рынке.

Второй: энергия. Энергетический сектор, отвечающий национальным требованиям устойчивого развития и максимизирующий эффективное использование различных традиционных и возобновляемых ресурсов, способствующих экономическому росту, конкурентоспособности, достижению социальной справедливости и сохранению окружающей среды. Лидерство в области возобновляемых источников энергии и эффективного управления ресурсами, а также в инновационном секторе.

Третий: знания, инновации и научные исследования. Творческое и ин-

новационное общество, использующее науку, технологии и знание для решения проблем и достижения национальных целей.

Четвертый: прозрачность и эффективность государственных институтов. Эффективный и действенный сектор государственного управления, управляющий государственными ресурсами на принципах прозрачности, справедливости и гибкости.

Пятый: социальная справедливость. К 2030 году Египет станет справедливым взаимозависимым обществом с равными экономическими, социальными, политическими правами и возможностями, обеспечивающими социальную интеграцию.

Шестой: здоровье. Все египтяне должны иметь доступ к здоровой, безопасной и надежной жизни. Реализация комплексного подхода к созданию качественной и универсальной системы здравоохранения, способной улучшить состояние здоровья населения за счет раннего вмешательства и профилактического охвата. Это путь к процветанию, благополучию, счастью, а также социальному и экономическому развитию, которое позволит Египту стать лидером в области медицинских услуг и исследований в арабском мире и в Африке.

Седьмой: образование и обучение. Высококачественная система образования и обучения, доступная для всех, без дискриминации, эффективная, справедливая, устойчивая

и гибкая институциональная структура, вносящая свой вклад в развитие гордого, творческого, ответственного и конкурентоспособного гражданина, который принимает разнообразие и различия и гордится своей страной, ее историей.

Восьмой: культура. Система позитивных культурных ценностей, предполагающих включенность граждан во взаимодействие с современными разработками при сохранении приверженности ценностям истории и культурного наследия, основанных на уважении к разнообразию и различию, что дает мудрость свободы выбора и культурного творчества. Это также – добавленная стоимость в национальной экономике, ее «мягкая сила» на региональном и международном уровнях.

Девятый: окружающая среда. Окружающая среда интегрирована во все секторы экономики для сохранения природных ресурсов в интересах будущих поколений, чистая, безопасная и здоровая окружающая среда, ведущая к диверсификации производственных ресурсов и экономической деятельности, созданию новых рабочих мест, искоренению бедности и достижению социальной справедливости.

Десятый: городское развитие. Сбалансированное управление пространственным развитием земли и ресурсов Египта для размещения населения и улучшения качества их жизни.

Всего в период до 2030 г. планируется реализация 77 программ и проектов, среди которых: превращение Египта в глобальный цифровой центр; строительство новой административной столицы; освоение Северо-Западного побережья; строительство миллиона единиц социального жилья; создание агропромышленных кластеров и Центра модернизации сельского хозяйства; развитие зеленой экономики; создание египетской торговой сети (Egytrader); развитие района пирамид; создание зеленых курортов в западной пустыне; строительство новых городов на новой оси развития; развитие национальных железнодорожных сетей, сектора морских перевозок и речного транспорта.

Социальное измерение Стратегии – 2030 определено ее направленностью на достижение социальной справедливости и социальной интеграции, на поощрение активной гражданской позиции и позитивного участия представителей всех слоев египетского общества. Стратегия также рассматривает равные возможности для всех, устранение пробелов в развитии и эффективное использование ресурсов для обеспечения прав будущих поколений жителей страны. В социальной сфере Египет в 2021 г. начал реализацию двух мегапроектов – «Хайя Карима» (Hayah Karima, «Достойная жизнь») и «Вайи» (Waii, «Информированность») [4]. «Хайя Карима» – это обеспечение ка-

чественными жильем, медицинскими и образовательными услугами, а также базовой инфраструктурой для достойной жизни 60 млн египтян, проживающих в сельской местности. «Вайи» направлен на повышение информированности местных общин.

Таким образом, руководство Египта прилагает комплексные усилия к ускорению перехода к «экономике знаний», фокусируя усилия на поощрении инноваций, развитии технологичной промышленности, достижении справедливости на всех уровнях, расширяя права и возможности женщин и молодежи.

Инновационность социальной направленности Стратегии видится и в том, что она апеллирует к «молодежному» составу египетского общества, провозглашая необходимость развития способностей и потенциала молодых людей как будущих лидеров страны. В «Докладе 2022 года о состоянии добровольчества в мире: создание равноправного общества для всех» в части действий Египта подчеркивается, что молодежь – это «ценный капитал Египта, на развитие которого мы не должны жалеть сил и средств. Более того, нам стоит чаще использовать идеи и энергию молодежи при решении существующих социальных проблем». Далее в документе говорится, что Министерство социальной солидарности Египта реализует разнообразные программы, направленные на раскрытие потенциала молодых людей и использует

многочисленные способы коммуникации с ними для привлечения к участию в качестве волонтеров в творческом решении задач развития страны. В последние годы молодежь на добровольных началах активно вовлечена во все президентские инициативы и крупные проекты развития египетского государства. С точки зрения руководства страны, «подобные инициативы укрепляют ведущую роль молодежи в обществе и гуманитарной деятельности, повышая мотивацию, жизнестойкость и потенциал развития молодых людей в качестве активных граждан – будущих ответственных лидеров страны, которые станут примером для подражания для младших поколений населения Египта» [5].

Благодаря уверенному продвижению по пути устойчивого и сбалансированного развития, инвестиционная привлекательность Египта для многих государств возрастает, что проявилось в значительном росте прямых иностранных инвестиций. Хотя их большая часть по-прежнему направлена на добычу газа и нефти. Вместе с тем правительство Египта проводит реформы денежно-кредитной политики, стабилизирует валютный курс, вносит корректировки в структуры управления, призванные сократить и устранить бюрократию.

Успехи, достигнутые Египтом, делают его желательным участником крупных международных проектов и инициатив. Так, особое внимание

привлекает проблема сопряжения Стратегии – 2030 с реализуемой Китаем международной инициативой «Один пояс, один путь» (ОПОП, «Belt and Road») [6]. Соединяя Азию и Африку на суше и через акватории Красного и Средиземного морей, что критически важно для полной реализации ОПОП в Афро-Евразии, Египет при этом может выступить в качестве важнейшего «портала» («Gate») ОПОП на Африканском континенте. Египетско-китайские отношения вышли на уровень всеобъемлющего стратегического партнерства в 2014 году, когда Президент Египта ас-Сиси посетил Китай. В ходе этого визита было подчеркнуто, что ОПОП дает шанс развития двустороннего сотрудничества и является одновременно возможностью и вызовом для Египта. При этом египетские эксперты отмечали такие характеристики ОПОП, как принцип бесприоритетного сотрудничества («win-win») и приверженность миру, а не враждебности, сотрудничеству, а не конфронтации, интеграции, а не изоляции. Особо подчеркивалась открывающаяся возможность для Египта расширить, в рамках проводимой Каиром дипломатии «Взгляд на Восток», торгово-экономические связи с восточными странами, что придаст дополнительный импульс углублению сотрудничества с Китаем в политической, экономической и торговой сферах. Существенным для поиска путей сопряжения Стратегии – 2030 и ОПОП является принадлежащий

Египту Суэцкий канал, который «является важной транспортной артерией мира и ключевым звеном «Морского шелкового пути XXI в.», в связи с чем «сотрудничество с АРЕ становится для КНР жизненно важным приоритетом» [7].

Участие Египта в формировании новой архитектуры афро-евразийского сотрудничества закономерно ставит вопрос о его взаимодействии с Россией, которая, наряду с Китаем, активно содействует развитию интеграционных процессов в Евразии и проводит активную африканскую политику. В 2015 г. Россия предложила Большое Евразийское партнерство (БЕП), полагая, что «первые шаги должны быть сделаны не в политической или в военной сферах, а в архитектуре экономики Евразийского континента» [8]. Одним из центральных направлений в развитии интеграционных процессов в Евразии с участием России является взаимодействие Евразийского экономического союза с Китаем в рамках проектов ОПОП, особенно в части «Экономического пояса Шелкового пути» (ЭПШП). Отмеченное выше подчеркивает значимость развития как египетско-российских двусторонних отношений, так и возможность для Египта играть роль одного из ключевых центров продвижения масштабных инфраструктурных проектов развития в Афро-Евразии.

Египет и Россия. Стабильность и высокий уровень египетско-россий-

ских отношений подтвердил прошедший 15-18 июля 25-й Петербургский международный экономический форум (ПМЭФ-2022), а котором Египет представил национальный стенд. Египетский павильон, символизирующий глубокие традиции и богатство культуры страны, стал украшением выставки форума. Делегацию Египта на ПМЭФ-2022 возглавила министр промышленности и торговли Невин Гамия. К участникам форума обратился Президент Египта Абдель Фаттах ас-Сиси.

Выступая по видеосвязи на пленарном заседании форума, господин А.Ф. ас-Сиси подчеркнул, что Каир гордится историческими отношениями, прочной дружбой с Москвой и развитием отношений в течение последних нескольких лет. Участие Арабской Республики Египет в ПМЭФ-2022 в качестве страны-гостя «говорит об особом уровне российско-египетских экономических отношений, сложившихся в течение последних лет», заявил он. «Недавно в Египте была разработана «Стратегия 2030». На основании этой концепции страна начала привлекать инвестиции и заняла первое место в Африке по уровню иностранных вкладов. Египет также достиг успехов в осуществлении гигантских сельскохозяйственных проектов. В стране реализуются проекты в области транспорта и коммуникаций. Стоит упомянуть масштабный проект скоростного поезда, соединяющего побережья Красного и Средиземно-

морского морей», – продолжил господин А.Ф. ас-Сиси. В качестве ключевых примеров сотрудничества были названы: возведение АЭС Эль-Дабаа, создание промышленной зоны России в районе экономической зоны Суэцкого канала, развитие железнодорожной сети Египта. «Я хотел бы передать привет жителям Санкт-Петербурга – города борцов, города героев, являющегося также символом культурного развития, символом открытости внешнему миру», – отметил в заключение Президент [9].

Впервые в истории форума состоялся бизнес-диалог Россия-Египет, который было предложено сделать традицией ПМЭФ и проводить ежегодно. Особое внимание на переговорах с участием России и Египта было уделено таким актуальным вопросам, как киберпреступность, криминальный оборот криптовалюты, отмывание преступных доходов, терроризм, экстремизм, организация незаконной миграции, контрабанда наркотиков, оружия, коррупция.

Советник Президента Российской Федерации, ответственный секретарь Оргкомитета ПМЭФ – 2022 Антон Кобяков на встрече с Министром торговли и промышленности Египта госпожой Нивин Гамея заявил: «Масштабное участие Вашей страны в крупнейшем российском деловом мероприятии в очередной раз продемонстрировало особый характер российско-египетских связей, закреплённый в Договоре о всестороннем

партнёрстве и стратегическом сотрудничестве, который был подписан президентами двух стран и вступил в силу в январе прошлого года». Министр торговли и промышленности Египта Н. Гамея, в свою очередь, назвала отношения между Египтом и Россией «историческими» и «выдающимися», подчеркнув: «Многое связывает наши страны. Мы с радостью принимаем туристов из России, рады российским предпринимателям. Нам приятно выступать в качестве страны-гостя на 25-ом юбилейном Петербургском международном экономическом форуме – 2022» [10].

Стабильность является главной чертой российско-египетских отношений, а объективный подход и взаимопонимание по различным региональным проблемам являются гарантом взаимовыгодного двустороннего сотрудничества. Экономика традиционно играет ключевую роль во взаимодействии России и Египта. В мае 1992 г. между Египтом и Россией было подписано Соглашение о торговле, экономическом и научно-техническом сотрудничестве [11], в котором стороны договорились способствовать дальнейшему развитию научно-технического сотрудничества в целях более эффективного использования возможностей обеих стран для решения научных и технических проблем на принципах взаимной выгоды и на основе конкретизируемых программ. 18 апреля 1994 г. было заключено рамочное Соглашение по

научно-техническому сотрудничеству между РАН и Академией научных исследований и технологий АРЕ. В апреле 2001 г. была утверждена Долгосрочная программа развития торговли, экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества [12].

В мае 2005 г. в Каире был подписан Совместный протокол о развитии двустороннего сотрудничества в сфере высшего образования и науки, в рамках которого было принято решение о создании египетско-российского университета, увеличены квоты на обучение студентов из Египта в российских учебных заведениях, организована подготовка квалифицированных специалистов среднего уровня, стартовали совместные разработки и научные исследования. Торжественное открытие Египетско-российского университета состоялось в 2006 г. в Каире. Университет готовит высококвалифицированные кадры для экономики Египта, имеет базы практики и стажировки в лучших учебных заведениях России. В разработке учебных программ для университета участвовали такие ведущие российские вузы, как Московский энергетический институт, Российский университет дружбы народов, Российский государственный гуманитарный университет, Ижевский государственный технический университет, Томский политехнический университет и Магнитогорский государственный технический уни-

верситет. В связи со строительством четырехблочной АЭС в Египте была развернута подготовка специалистов в атомной отрасли, включая стажировки совместно с российскими специалистами. Россия готова оказать поддержку в подготовке египетских кадров для нефтегазовой отрасли, машиностроения и здравоохранения. Российские студенты получили возможность изучать арабский язык в Египте. Мусульмане из России едут на учебу в крупнейший в мире ислама университет «Аль-Азхар» в Каире.

В рамках российско-египетских соглашений развивается научное сотрудничество египетских физиков (Агентство по атомной энергии, Каирский и Менуфийский университеты, Таббинский металлургический институт) с учеными Объединённого института ядерных исследований (ОИЯИ).

15 марта 2008 года Россия и Египет заключили «Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма», в котором стороны «укрепляют и развивают сотрудничество в области туризма на основе равноправия и взаимной выгоды» [13]. Уже через два года число российских туристов, посетивших Египет, превысило 2 млн человек [14]. В 2019 г. Министерство туризма Египта представило новую стратегию развития этой отрасли, в которой предусмотрены: 1) административная и кадровая реформы; 2) ребрендинг, промокампании, выставки и широ-

кое продвижение через социальные сети; 3) выход на новые «нетрадиционные рынки в Азии и Восточной Европе», расширение маркетинга в странах Персидского залива; 4) запуск фонда прямых инвестиций в целях модернизации инфраструктуры гостеприимства; 5) радикальная модернизация законодательной базы отрасли, приведение ее в соответствие с текущими мировыми тенденциями, в том числе, для облегчения инвестирования в отрасль [15]. Ключевыми пунктами новой стратегии можно считать внедрение принципа «ответственного выбора» туриста и позиционирование Египта как «безусловно безопасного» туристического направления.

23 июня 2009 г. в Каире был подписан Договор о стратегическом партнерстве, содействовавший активному росту торгово-экономического сотрудничества в промышленной и технологической кооперации, мирном использовании атомной энергии и продовольственной безопасности. В ходе визита президента России В.В. Путина в Египет 10 февраля 2015 г. были подписаны три важнейших документа: Соглашение о развитии проекта по строительству АЭС на территории Арабской Республики Египет, меморандум о взаимопонимании в области привлечения инвестиций и участия в строительстве объектов на территории Египта и Меморандум о взаимопонимании о развитии инвестиционного сотрудничества.

Подписание этих соглашений подтвердило, что Египет и Россия вышли «на новые рубежи сотрудничества», включая вопросы экономического взаимодействия [16].

В развитие достигнутых договоренностей, 17 октября 2018 г. страны подписали Договор о всестороннем партнёрстве и стратегическом сотрудничестве, который вступил в силу в январе 2021 г. Египет стал

третьей страной Африки (после Алжира и ЮАР), с которой у России декларировано «стратегическое партнёрство» [17; 18]. В реализации договоров участвуют Совместная Российско-Египетская комиссия по торговому, экономическому и научно-техническому сотрудничеству, Российско-Египетский деловой совет и другие организации.

Таблица 1.

**Товарооборот между Россией и Египтом в 2017-2021 гг.
(млрд долл. США)**

2017	2018	2019	2020	2021
6,72	7,66	6,25	4,54	4,8

Источник: составлено авторами на основе данных Росконгресса [18] и Росстата [19].

По объемам экспорта в Россию Египет традиционно занимает второе место среди стран африканского континента (после Южно-Африканской Республики). В 2021 г. импорт из Египта в Россию достиг рекордного за всю историю двусторонней торговли показателя – 0,59 млрд долл. Основу импорта составили фрукты (49%) и овощи (28%). Кроме того, Египет является значимым партнером для России в части российского несырьевого неэнергетического экспорта [18].

Стратегическая роль Египта во внешнеполитическом курсе России определяется в том числе его географическим положением, благода-

ря которому он играет роль важного логистического и инвестиционного хаба в регионе Ближнего Востока и Северной Африки, а также в субтропической Африке, связи которой с Египтом поступательно развиваются. С момента вступления в должность действующего президента Египта Абдель Фаттах ас-Сиси в 2014 г. состоялось 12 российско-египетских встреч на высшем уровне, с началом пандемии главы государств регулярно (раз в полгода) разговаривают по телефону, обсуждая помимо двусторонних отношений региональную повестку: сирийское урегулирования, кризисы в Ливии и Ливане. Так, 9 марта 2022 г.

состоялся очередной телефонный разговор В.В. Путина и А.Ф. ас-Сиси, в ходе которого стороны в конструктивном ключе обсудили вопросы дальнейшего развития стратегического партнёрства России и Египта, в том числе в сфере атомной энергетики и промышленности, выразили свою заинтересованность в продолжении тесного сотрудничества в туристической и аграрной сферах [20].

В ходе ПМЭФ -25 отмечалось, что Египет – ключевой для России партнёр как в Африке, так и на Ближнем Востоке, с которым налажены одновременно и тесные политические контакты, и взаимовыгодное торгово-экономическое взаимодействие. Египет занимает важное место в российской внешнеэкономической повестке, в том числе как направление несырьевого неэнергетического экспорта (11 место в 2020 г.): поставки продовольствия, продукции машиностроения, вооружения и военной техники. Для Египта Россия – важнейший партнёр, который обеспечивает растущие потребности страны в импорте критически необходимых продовольственных товаров и зерна, выступает важным элементом региональной архитектуры безопасности. Политические позиции стран по кризисным ситуациям на Ближнем Востоке и в Африке «совпадают или близки». Следует отметить и «осевую роль» российско-египетских отношений для сотрудничества в формате

Евразийский экономический союз – Африканский союз [18].

Таким образом, опираясь на обширный опыт эффективного взаимодействия, страны приступили к формированию системных многоуровневых отношений Египет – Россия. Сохраняя необходимую преемственность, эти двусторонние отношения способствуют комплексному, взаимовыгодному и равноправному участию стран в реализации статусных евразийских технологических, инфраструктурных и торговых проектов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Sustainable Development Strategy: Egypt vision 2030. May 2016. URL: <https://www.greengrowthknowledge.org/national-documents/sustainable-development-strategy-egypt-vision-2030>.
2. ИТ-эксперт: Египет движется в правильном направлении к цифровой трансформации. 02.01.2021. URL: <https://www.almasryalyoum.com/news/details/2224888> (на араб. яз.).
3. Место Египта по значению ВВП в сравнении с другими странами. 6 июня 2022 г. URL: <https://www.sularu.com/vvp/EGY>.
4. Инициатива Хайи Каримы по развитию сельской местности Египта крупнейший проект по достижению ЦУР ООН 17.07.2021. URL: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.f1e5a2c4-62b16e6f-705b3d72-74722d776562/https/www.

egypttoday.com/Article/1/106148/На-ya-Karima-initiative-to-develop-Egyptian-countryside-biggest-project-to.

5. Мнение Ее Превосходительства д-ра Нивин Эль-Каббаг (Nivine El-Kabbag), министра социальной солидарности Египта // Доклад 2022 года о состоянии добровольчества в мире: создание равноправного общества для всех. 2021, декабрь. URL: <https://swvr2022.unv.org/wp-content/uploads/2022/04/UNVSWVR2022RU.pdf>.

6. Chen Juan. Strategic Synergy between Egypt "Vision 2030" and China's "Belt and Road" Initiative // *Outlines of Global Transformations: Politics, Economics, Law*. 2018. Vol. 11, № 5. Pp. 219–235. DOI: 10.23932/2542-0240-2018-11-5-219-235.

7. Bocharov Ivan. Egypt-China relations at the Present Stage / Russian International Affairs Council. March 3, 2020. URL: <https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/columns/middle-east-policy/egypt-china-relations-at-the-present-stage/>.

8. Кортунув Андрей. Восемь принципов Большого евразийского партнерства / Российский совет по международным делам. 25 сентября 2020. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/vosem-printsipov-bolshogo-evraziyskogo-partnerstva/>.

9. Президент Египта заявил, что гордится отношениями с Россией. 17.06.2022. URL: <https://ria.ru/20220617/egipet-1796234755.html>.

10. Встреча Россия – Египет состоялась в рамках ПМЭФ – 2022. 18.06.2022. URL: <https://www.vedomo->

sti.ru/press_releases/2022/06/20/vstrecha-rossiya--egipet-sostoyalas-v-ramkah-pmef--2022.

11. Соглашение между правительством РФ и АРЕ о торговле, экономическом и научно-техническом сотрудничестве, 14.05.1992. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1900728>.

12. Долгосрочная программа развития торговли, экономического, промышленного и научно-технического сотрудничества, 27.04.2001. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901793584>.

13. Соглашение между правительством Российской Федерации и Правительством Арабской Республики Египта о сотрудничестве в сфере туризма/ Национальное деловое партнерство АльянсМедиа. URL: http://www.businesspravo.ru/Docum/DocumShow_DocumID_143277.html.

14. Информационное агентство РИА Новости. URL: <http://ria.ru/spravka/20110201/329005836.html#ixzz2y-bEFOpW0>.

15. Египет объявил о новой стратегии развития туризма. 09.01.2019. URL: <https://www.atorus.ru/news/press-centre/new/45621.html>.

16. Сотрудничество Российской Федерации с Арабской Республикой Египет: возможности и ограничения. № 22/2015 / [А.М. Васильев и др.]; [гл. ред. И. С. Иванов]; Российский совет по международным делам (РСМД). М.: Спецкнига, 2015. 22 с.

17. Путин и ас-Сиси подписали Договор о партнерстве и стратегическом сотрудничестве. 17.10.2018. URL: <https://tass.ru/politika/5685284>.

18. Россия – Египет: траектория сотрудничества. 15.06.2022. URL: <https://roscongress.org/materials/rossiya-egipet-traektoriya-sotrudnichestva/>.

19. Товарооборот России и Египта. Все товары. 2017-2020. URL: <https://ru-stat.com/date-Y2017-2021/RU/trade/EG#:~:text=Товарооборот%20России%20и%20Египта.>

20. Телефонный разговор с Президентом Египта А.Ф. ас-Сиси. 9 марта 2022 г. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67952>.

REFERENCES

1. Sustainable Development Strategy: Egypt vision 2030. May 2016. URL: <https://www.greengrowthknowledge.org/national-documents/sustainable-development-strategy-egypt-vision-2030>.

2. IT-ekspert: Egipet dvizhetsya v pravil'nom napravlenii k cifrovoj transformacii. 02.01.2021. URL: <https://www.almasryalyoum.com/news/details/2224888> (na arab. yaz.).

3. Mesto Egipta po znacheniyu VVP v sravnenii s drugimi stranami. 6 iyunya 2022 g. URL: <https://www.sularu.com/vvp/EGY>.

4. Iniciativa Haji Karimy po razvitiyu sel'skoj mestnosti Egipta krupnejshij proekt po dostizheniyu CUR OON 17.07.2021. URL: https://translated.turbopages.org/proxy_u/en-ru.ru.f1e5a2c4-62b16e6f-705b3d72-74722d776562/https/www.egypttoday.com/Article/1/106148/Haya-Karima-initiative-to-develop-Egyptian-country-side-biggest-project-to.

5. Mnenie Ee Prevoskhoditel'stvad-ra Nivin El' - Kabbag (Nivine El-Kabbag), ministra social'noj solidarnosti Egipta // Doklad 2022 goda o sostoyanii dobrovol'chestva v mire: sozдание ravnopravnogo obshchestva dlya vsekh. 2021, dekabr'. URL: <https://swvr2022.unv.org/wp-content/uploads/2022/04/UNVSWVR2022RU.pdf>.

6. Chen Juan. Strategic Synergy between Egypt "Vision 2030" and China's "Belt and Road" Initiative // Outlines of Global Transformations: Politics, Economics, Law. 2018. Vol. 11, № 5. Pp. 219–235. DOI: 10.23932/2542-0240-2018-11-5-219-235.

7. Bocharov Ivan. Egypt-China relations at the Present Stage / Russian International Affairs Council. March 3, 2020. URL: <https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/columns/middle-east-policy/egypt-china-relations-at-the-present-stage/>.

8. Kortunov Andrej. Vosem' principov Bol'shogo evrazijskogo partnerstva / Rossijskij sovet po mezhdunarodnym delam. 25 sentyabrya 2020. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/vosem-printsipov-bolshogo-evrazijskogo-partnerstva/>.

9. Prezident Egipta zazavil, chto gorditsya otnosheniyami s Rossiej. 17.06.2022. URL: <https://ria.ru/20220617/egipet-1796234755.html>.

10. Vstrecha Rossiya – Egipet sostoyalas' v ramkah PMEF – 2022. 18.06.2022. URL: https://www.vedomosti.ru/press_releases/2022/06/20/vstrecharossiya--egipet-sostoyalas-v-ramkah-pmef--2022.

11. Soglashenie mezhdru pravitel'stvom RF i ARE o torgovle, ekonomicheskom i nauchno-tekhnicheskome sotrudnichestve, 14.05.1992. URL: <http://docs.cntd.ru/document/1900728>.

12. Dolgosrochnaya programma razvitiya torgovli, ekonomicheskogo, promyshlennogo i nauchno-tekhnicheskogo sotrudnichestva, 27.04.2001. URL: <https://docs.cntd.ru/document/901793584>.

13. Soglashenie mezhdru pravitel'stvom Rossijskoj Federacii i Pravitel'stvom Arabskoj Respubliki Egipta o sotrudnichestve v sfere turizma/ Nacional'noe delovoe partnerstvo Al'yansMedia. URL: http://www.businesspravo.ru/Docum/DocumShow_DocumID_143277.html.

14. Informacionnoe agentstvo RIA Novosti. URL: <http://ria.ru/spravka/20110201/329005836.html#ixzz2ybEFOpW0>.

15. Egipet ob'yavil o novej strategii razvitiya turizma. 09.01.2019. URL: <https://www.atorus.ru/news/press-centre/new/45621.html>.

16. Sotrudnichestvo Rossijskoj Federatsii s Arabskoj Respublikoy Yegipet: vozmozhnosti i ogranicheniya. № 22/2015 / [A. M. Vasil'yev i dr.]; [gl. red. I. S. Ivanov]; Rossijskiy sovet po mezhdunarodnym delam (RSMD). M. : Spetskniga, 2015. 22 s.

17. Putin i as-Sisi podpisali Dogovor o partnerstve i strategicheskom sotrudnichestve. 17.10.2018. URL: <https://tass.ru/politika/5685284>.

18. Rossiya – Egipet: traektoriya sotrudnichestva. 15.06.2022. URL: <https://roscongress.org/materials/rossiya-egipet-traektoriya-sotrudnichestva/>.

19. Tovaroorot Rossii i Egipta. Vse tovary. 2017-2020. URL: <https://ru-stat.com/date-Y2017-2021/RU/trade/EG#:~:text=Tovaroorot%20Rossii520i%20Egipta>.

20. Telefonnyy razgovor s Prezidentom Yegipta A.F. as-Sisi. 9 marta 2022 g. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/67952>.

